



TISKOVÁ ZPRÁVA

V Praze dne 7. 2. 2017

SP ČR K PRŮMYSLU, STAVEBNICTVÍ A ZAHRANIČNÍMU OBCHODU ZA ROK 2016

Podle dat, která dnes zveřejnil Český statistický úřad (ČSÚ), vzrostla průmyslová výroba v minulém roce o 2,9 % po růstu o 4,6 % v roce 2015. Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) určité zpomalení očekával – v roce 2015 byly ekonomika i průmysl jednorázově podpořeny dočerpáváním prostředků z fondů EU ze starého programovacího období, loni tento stimul již chyběl. Hlavním tahounem růstu průmyslu byla v minulém roce jako tradičně výroba motorových vozidel s meziročním růstem o 11 %.

V samotném prosinci vzrostla průmyslová výroba meziročně o 2,7 %, v porovnání s listopadem však byla průmyslová výroba o 2,2 % nižší. Hlavními tahouny průmyslu v prosinci byla energetika (příspěvek +1,34 procentního bodu) a výroba motorových vozidel (příspěvek +1,28 p.b.). Meziroční růst energetiky pravděpodobně souvisí s odstávkami jaderných bloků v roce 2015 (nízká srovnávací základna) a chladným počasím.

„Pro tento rok očekáváme mírné zvýšení růstu průmyslu. Věříme, že by se mohla zejména zvýšit investiční aktivita, doufáme ve zrychlení čerpání EU fondů. Pokračování investiční aktivity indikují i naše průzkumy mezi firmami. Na růst průmyslu na začátku tohoto roku ukazují i předstihové indikátory (index nákupních manažerů). Externí podmínky však zůstanou nadále obtížné. Bariéry pro export našich průmyslových výrobků na zahraniční trhy budou spíše narůstat v souvislosti s chystaným tvrdým Brexitem či s protekcionistickými tendencemi nové americké administrativy.“ říká analytik SP ČR Václav Franče.

Zahraniční obchod skončil v roce 2016 v přebytku 184 mld. Kč (v národním pojetí). V přeshraničním pojetí rostl vývoz o 2,3 %, zatímco dovoz mírně poklesl o 0,2 %. **Objem vývozu téměř překonal magickou hranici 4 bilionů Kč, když bylo vyvezeno zboží v hodnotě 3,973 bil. Kč.** V samotném prosinci skončil zahraniční obchod v mírném deficitu 5 mld. Kč, podobně jako v roce 2015, může se tedy jednat o sezónnost.

Rekordnímu výsledku exportu kromě faktorů jako je schopnost našich firem udržet si pozice na zahraničních trzích částečně nahrává na jedné straně i uměle oslabená koruna, na straně druhé i proaktivní politika vlády v oblasti ekonomické diplomacie. Nadále se ukazuje se, že české firmy jsou schopny dodávat zboží za rozumnou cenu a ve vysoké kvalitě, a to i do zemí, které tradičně kladou na kvalitu vysoké požadavky, jako jsou například Velká Británie, Německo či USA.

Přes 80 % českého exportu míří v současné době do států Evropské unie. „*EU bude vždy náš dominantní obchodní partner, ale vysoká míra závislosti není, jak se ukázalo v minulých letech, optimální. SP ČR vždy podporoval větší diverzifikaci exportu a vstup nebo návrat českých firem na trhy jako jsou například Írán, Kuba nebo Myanmar,*“ uvedl ředitel Sekce mezinárodních vztahů SP ČR Lukáš Martin.

Stavebnictví se v roce 2016 nacházelo v obtížné situaci. Produkce poklesla meziročně o 7,6 %. Produkce pozemního stavitelství meziročně klesla o 3,3 % a **inženýrské stavitelství zaznamenalo meziroční pokles dokonce o výrazných 16,0 %.** Stavebnictví se stává obětí přebyrokratizovaného povolovacího řízení, kvůli kterému vážne zejména stavba klíčových infrastrukturních projektů. Situace ve stavebnictví je rizikem pro celou ekonomiku. Doufáme, že dílčí zlepšení tohoto neutěšeného stavu by mohla přinést novela stavebního zákona.

Detailnější pohled na ekonomickou situaci podle SP ČR naleznete zde: <http://www.spcr.cz/muze-vas-zajimat/ekonomika-v-cislech/>

Svaz průmyslu a dopravy ČR je největším zaměstnavatelským svazem v České republice. Zastřešuje 31 svazů a asociací, 136 individuálních členských firem a 6 pozorovatelů. Celkově hájí zájmy 11 tisíc firem, které zaměstnávají 1,3 milionu pracovníků. Je nestátní organizací, nezávislou na vládě, politických stranách a odborech, ovlivňující hospodářskou a sociální politiku vlády a působící na vytváření optimálních podmínek pro podnikání. Jako oficiální připomínkové místo komentuje průměrně 120 zákonů či vládních předpisů ročně. Hájí zájmy zaměstnavatelů v evropských a světových organizacích, zejména jako člen evropské konfederace zaměstnavatelů BusinessEurope.